

# 抢票房这事，文艺片是新手

《百鸟朝凤》“跪求排片”后票房逆转却引来争议，艺术电影面临营销难困境



陶泽如在电影中饰演的焦三爷

昨天快报报道了电影《百鸟朝凤》随着电影方励的一跪票房逆转的消息。根据相关方面的统计，该片全国排片昨天占比已攀升至8.95%，票房也进一步升高到3100万元。值得一提的是，相比其他众多上映影片，该片上座率竟然一跃升为第一，占10.6%。不过，随着票房的冲高，方励这一跪也引来了“道德绑架”的争议。关于文艺片如何摆脱“营销难”的困境，怎样实现口碑与票房齐飞等问题也被广泛讨论。

现代快报记者 曹锋 综合新华社等

## ● ● ● 争议回应

### 方励称“跪求排片”不是炒作

在《百鸟朝凤》掀起一轮观影热潮的背后，“跪求排片”一事却在网上引发不小争议。有网友认为，“下跪虽悲壮，但利用这种方法‘求排片’，是一种道德绑架。”另一方面，“支持派”网友则认为，“方励也是性情中人，为了能让观众看到这样一部反映中国文化的好电影，用什么方式其实都可以理解。”

对于种种争议，方励近日在接受媒体采访时回应道，自己不是该片的制片人，也不是监制、

投资方，他的身份只是这部电影的宣传志愿者。对于“道德绑架”一说，方励坦言，自己的行为可能过于简单粗暴，但前提是想保护这部电影，并非道德绑架，也不是噱头炒作。

此外，他还否认“下跪”是提前设计：“我说我‘跪求’大家，这是网络词语，后来我想这个还不够，我真的给大家下跪，我所表达的是我们全体志愿者的心愿，恳求院线经理，拿出一点时间拿一场排给我们的观众。”

## ● ● ● 业内现象

### 更多文艺片开始专业宣传之路

事实上，像《百鸟朝凤》这样“跪求排片”、为文艺片在电影市场的排片量鸣冤的事件不在少数。由于题材较冷、缺乏明星、宣传费用紧张，不少文艺片在竞争激烈的营销时代面临着“营销难”的困境。

对此，“情怀牌”“同情牌”往往被视为文艺片营销方法的一种。早前《闻香识女人》上映时，导演王小帅写公开信，请求“我的观

众，请你挺我”。

不过，文艺片也开始了更为系统、专业的宣传，贾樟柯在宣传《山河故人》时就有了专业的宣发团队，贾樟柯更奔赴全国十几个城市巡回宣传，还找来李宇春演唱主题曲。《归来》则坚持做“巩俐、张艺谋再携手”这个点。另外，举办沙龙也是方法之一，《归来》上映时就请来业内大咖举办沙龙，吸睛效果显著。

## ● ● ● 创新思维

### 品质与票房如何两全？

一些好口碑的艺术电影，虽获得业内认可，也有批评声音认为表达手法陈旧，缺乏创新。专家指出，在避免商业片“快餐文化”侵蚀的同时，电影的制作还应跟上时代节奏，作出相应调整，创新表现手法。为此一些电影人转变思维，通过发行DVD、出售海外版权、多方参加影展，打出知名度后更易被市场接受。2014年，艺术电影《白日焰火》在第64届柏林电影节获得金熊奖，主演廖凡夺得影帝，电影在国内上映票房过亿元。

记者采访了解到，为了丰富和完善电影体系，一些发达国家建立了较完善的艺术院线系统，美国有近千块银幕主要放映艺术电影。相比之下，国内商业院线占据主导，今后相关方应为艺术电影创造更多的播放条件，如建立社区影院、艺术院线等，增加艺术片同更多观众见面的机会。

## 文娱短播



### 余文乐凌晨发微博表白周冬雨

节目组回应：他们用真心在交往接触

第二季《我们相爱吧之爱有天意》在江苏卫视亮相后，陈柏霖与宋智孝，余文乐与周冬雨，魏大勋与李沁等三对荧屏恋人引发很多观众的追看。让人意外的是，每一期节目都刷新出新高度的余文乐和周冬雨，昨天突然戏剧外状况。昨天凌晨，余文乐突然更新微博：“她：我是不是身材真的很不好？我有24岁的年龄，14岁的身材。我：没事啊，我34岁的年龄，14岁的智商。我们，挺合适的。”

乍一看，内容似乎有点无厘头，但追看节目的粉丝立即领悟到偶像的深意，“她就是周冬雨呀，乐叔节目里刚‘吐槽’了姑娘的身材，转头就到现实里得罪了

啊！”“这是告白的节奏啊！”更有细心的网友还挖出隐藏在这表白里的彩蛋，“这是在COS电影里张志明对余春娇的经典告白呀！春娇说‘我比你大’，志明答‘我比你高’。”

昨天，记者致电江苏卫视工作人员，节目组负责人表示，事先也不知道余文乐会发这条微博，同时，该负责人还透露，“余文乐和周冬雨这组宇宙CP，从之前所有人的不看好，到CP感慢慢被观众接受，再到现在拥有众多的CP粉丝，这些逆袭都是因为两人用真心在交往接触，如同普通恋人培养默契，彼此信任和依赖。”

现代快报记者 曹锋

## 王学圻首次当导演，昆凌是主角

王学圻首次担纲商业片导演的电影《以父之名》于法国时间5月16日在戛纳电影节完成了全球首次亮相。

作为影帝级别的“老戏骨”，王学圻在几十年表演生涯中沉淀下来的功力，不知道能否成功转化为电影票房。据悉，《以父之名》曾名为《温柔的子弹》，片中涵盖了悬疑、爱情、复仇等吸睛元素，既有动作片的视觉冲击，又有悬疑片的放肆烧脑。在这部英雄电影中，王学圻身兼导

演和主演二职，化身为一位有着机械学家身份的“高能老爹”。曹驿鲤，不仅学识渊博、身手不凡，还精通机械制造，为了替女儿报仇，他亲自制造枪支、改装炸弹，简直无所不能，颇有成为“国民爸爸”之势。

这部电影还是“天王嫂”昆凌产后复出的开山之作，也是其首次主演大制作商业片。实力派女星王鸥和著名演员苗圃也会加盟该片，同样与王学圻有着精彩的对手戏。现代快报记者 郑文静

天翼  
SURFING  
4G LTE

**卓越4G 智选天翼**

# 高铁不掉线 快乐不断片

国家标准全网通 | 率先取消漫游费 | 秒传原图不卡顿

世界电信日特别献礼  
天翼4G实现江苏全境高铁不掉线